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СОЦІАЛЬНІ БАР’ЄРИ ТА СОЦІАЛЬНА РЕАБІЛІТАЦІЯ

У статті здійснено аналітичний огляд системи соціальної реабілітації. До згаданої системи віднесені 
наступні види соціальної реабілітації: інформаційна, соціально-середовищна, освітня, професійна, трудова, 
соціокультурна. Розкрито зміст окремих із видів соціальної реабілітації, проаналізовано стан нормативно-
правового забезпечення соціальної реабілітації в Україні. Здійснено стислий аналіз сучасного стану 
соціальної реабілітації учасників АТО, виокремлені важливі проблеми, які ускладнюють її застосування 
на практиці.
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Вступ. Україна стикнулася з новими викликами, 
пов’язаними з воєнними діями на сході України. Руйна-
ція звичної моделі життєдіяльності, розрив сформова-
них соціальних зв’язків та відносин вимагає адаптації 
до нових умов життя, відновлення психоемоційних та 
фізичних ресурсів, повернення втрачених соціальних 
позицій. Особливо гостро постає проблема реабілітації 
осіб, що набули інвалідність внаслідок участі в АТО, а 
також внутрішньо переміщених осіб, біженців, бездо-
мних, осіб, що вийшли з місць позбавлення волі. Проте 
сьогодні все частіше висловлюються думки, що в кра-
їні немає налагодженої системи реабілітації (медичної, 
психологічної, соціальної). Зокрема, функції соціальної 
реабілітації розподіляються між установами та органі-
заціями освіти, охорони здоров'я, культури, спорту, засо-
бів масової інформації, соціального захисту та іншими. 
Складність полягає і в тому, що всі ці соціальні інститу-
ти не завжди тісно співпрацюють, а ситуація в країні по-
при підвищену потребу в такій діяльності різко обмежує 
їх можливості у підтримці реабілітаційної роботи. Схва-
лення Концепції Державної цільової програми з медич-
ної, психологічної, соціальної реабілітації та адаптації 
учасників антитерористичної операції до 2020 року [10] 
і надалі залишається одним із першочергових завдань.

Таким чином, актуальність статті зумовлена як по-
точними, так і перспективними потребами суспільства 
у здійсненні соціальної реабалітації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дженню окремих аспектів соціальної реабілітації при-
святили свої праці Н.Голова [1], А.Гриб [2], А.Іпатов, 
Ю.Коробкін, О.Мороз [3], М Кравченко [4], О.Поляк 
[5] А.Потіха [6], О.Тополь [12], В.Щеньова, К.Уварова 
[13]. Цей вид діяльності розглядається переважно у 
контексті проблем медико-соціального та правового ха-
рактеру, що зумовлює необхідність соціального захисту 
окремих категорій населення у законодавчо визначених 
рамках, або ж як соціокультурна взаємодія між окреми-
ми категоріями людей у складних життєвих обставинах 
та суспільством.

Наведені роботи містять багато цінного і корисного. 
Однак, викладені у них наукові знання потребують уза-
гальнення й систематизації. 

Визначення мети та завдань дослідження. Стаття 
є спробою обгрунтування системи соціальної реабіліта-
ції як дієвого механізму включення окремих категорій 
населення до повноцінної життєдіяльності. Для досяг-
нення мети поставлено такі завдання: 1) розкрити сут-
ність соціальної реабілітації та її види; 2) висвітлити 
нормативно-правову базу впровадження соціальної 
реабілітації; 3) здійснити стислий аналіз сучасного 
стану соціальної реабілітації учасників АТО, вирізни-
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ти важливі проблеми, які ускладнюють її застосуваня 
на практиці.

Виклад основного матеріалу. Соціальна реабілі-
тація спрямована на відновлення порушених або втра-
чених індивідом суспільних зв’язків і відносин (внаслі-
док інвалідності, зміни соціального статусу, девіантної 
поведінки тощо). Дослідники [2; 12] відмічають, що 
дезадаптація особистості відбувається не лише на пси-
хологічному, а й на соціальному рівні. Виступаючи на 
одному із прламентських слухань, О. Богомолець за-
значила, що понад 70% учасників АТО потребують 
психологічної реабілітації. При цьому, зауважила вона, 
«немає досі єдиної державної цільової програми медич-
ної, психологічної і соціальної реабілітації та адаптації 
учасників АТО. Нема сенсу робити психологічну реабі-
літацію, тримати людину в санаторії, якщо вона потім 
виходить і не знає, як жити. Якщо у неї немає роботи, 
якщо вона не реабілітується, не приймається суспіль-
ством, якщо не визнається її право на активне продо-
вження життя» [10].

До найбільш важливих цілей соціальної реабіліта-
ції належать: повернення у суспільство, подолання ізо-
ляції, підвищення соціальної активності, розширення 
соціальних контактів, підтримка оптимального рівня 
життя. Стаття 4. Закону України «Про основи соціаль-
ної захищеності інвалідів в Україні» декларує, що ді-
яльність держави виявляється у виявленні, усуненні пе-
репон і бар'єрів, що перешкоджають забезпеченню прав 
і задоволенню потреб, у тому числі стосовно доступу 
до об'єктів громадського та цивільного призначення, 
благоустрою, транспортної інфраструктури, дорожньо-
го сервісу, транспорту, інформації та зв'язку, а також з 
урахуванням індивідуальних можливостей, здібностей 
та інтересів – до освіти, праці, культури, фізичної куль-
тури і спорту; наданні пристосованого житла; сприянні 
громадській діяльності» [7]. Анонсувалося, що розро-
блений законопроект «Про попередження інвалідності 
та систему реабілітації в Україні» забезпечить функ-
ціонування загальнодержавної системи реабілітації, 
впровадження цілісної системи реабілітації в Україні 
для осіб з тимчасовим обмеженням життєдіяльності та 
людей з інвалідністю; закріплення на законодавчому 
рівні здійснення реабілітаційних заходів мультидисци-
плінарними командами. Однак він досі знаходиться на 
доопрацюванні.

Основною метою соціальної реабілітації є розвиток 
у людини здатності до самостійної життєдіяльності, 
боротьби з труднощами, протистоянню негативному 
впливу навколишнього середовища. Соціальні праців-
ники свідомо і послідовно організовують процес досяг-
нення таких цілей. Їх професійна підготовка містить, 
по-перше, міждисциплінарний науково-освітній фунда-
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мент; по-друге, органічне поєднання теоретичної і прак-
тичної діяльності; по-третє, включеність в розробку і 
здійснення різних соціально значущих проектів щодо 
вирішення соціальних проблем різних категорій отри-
мувачів соціальних послуг. Складність може полягати в 
тому, що об’єктом соціально-реабілітаційної діяльності 
може бути доросла самостійна людина, сформована як 
особистість, з усталеною системою знань, умінь та на-
вичок, цінностей та ідеалів, а також системою потреб.

Комплексний підхід до реабілітаційного процесу 
вимагає залучення міждисциплінарної команди для по-
долання (пом’якшення) наступних бар’єрів: інформа-
ційних, освітніх, соціально-трудових, соціокультурних, 
просторово-середовищних. У рамках вищезгаданих 
бар’єрів важливим є вибір того чи іншого виду соціаль-
ної реабілітації. Розкриємо сутність окремих із них.

Інформаційні бар’єри зумовлені труднощами в 
отриманні інформації про свої функціональні порушен-
ня, права, мережу підтримки. Нині здійснюються певні 
спроби вирішення цієї проблеми. Нова редакція Закону 
України «Про звернення громадян» [8] передбачає, що 
усне звернення викладається громадянином на особис-
тому прийомі або за допомогою засобів телефонного 
зв’язку через визначені контактні центри, телефонні 
"гарячі лінії" та записується (реєструється) посадовою 
особою. Письмове звернення також може бути надісла-
не з використанням мережі Інтернет, засобів електро-
нного зв’язку (електронне звернення). 

Поліпшення доступу до інформації осіб із порушен-
нями слуху вимагає дублюваня на жестову мову або 
титрування інформації. Гострою залишається проблема 
доступу до інформації осіб із інтелектуальною та психо-
соціальною формою інвалідності. Формат «спрощеного 
читання», інші підсилювальні формати не введено до 
правового поля. Існує дефіцит спеціальних телепередач 
із сурдоперекладом, книг брайлівського шрифту і т.ін.

Освітні бар’єри формуються труднощами в отри-
манні загальної, спеціальної або додаткової освіти, про-
фесійної перепідготовки. Як один з найефективніших 
шляхів виходу людини зі стану ізольованості від сус-
пільства. вона сприяє вирівнюванню життєвих шансів, 
подоланню психологічних та суспільних бар’єрів [4]. 
Нині існує потреба професійного навчання за цивільни-
ми спеціальностями для постраждалих учасників АТО. 
Для них державна цільова підтримка для здобуття про-
фесійно-технічної та вищої освіти надається у вигляді: 
повної або часткової оплати навчання за рахунок ко-
штів державного та місцевих бюджетів; пільгових дов-
гострокових кредитів для здобуття освіти; соціальної 
стипендії; безоплатного забезпечення підручниками; 
безоплатного доступу до мережі Інтернет, систем баз 
даних у державних та комунальних навчальних закла-
дах; безоплатного проживання в гуртожитку і т.ін. [9].

З початку 2015 року професійне навчання за направ-
ленням державної служби зайнятості пройшли 5,5 тис. 
безробітних з числа учасників АТО, зокрема, у першо-
му кварталі 2017 року – 1,7 тис. осіб [14].

Несформованість ринку праці для окремих катего-
рій населення служить причиною трудової сегрегації. В 
контексті сучасних пріоритетів соціальної політики за-
йнятість розглядається як одна із складових повноцін-
ної реабілітації [3]. Станом на 1 квітня 2017 року статус 
безробітного мали 24,4 тис. безробітних з числа учас-
ників АТО. В середньому по Україні частка учасників 
АТО серед усіх зареєстрованих безробітних становила 
6% [14]. Для працевлаштування зазначеної категорії 
осіб встановлено додаткові гарантії. За інформацією 
Державної служби зайнятості, з початку 2015 року по-
слугами з працевлаштування скористалися 61,2 тисячі 
безробітних з числа військовослужбовців, які брали 
участь в антитерористичній операції, зокрема у першо-

му кварталі 2017 року – 31,4 тис. осіб [14 ].
Пошук роботи здійснюється як традиційними шля-

хами, через Держслужбу зайнятості чи вакансії від спі-
лок ветеранів АТО, так і через спеціалізовані групи в 
соцмережах і т.ін. Своєрідною платформою для пошу-
ку та пропозицій роботи колишнім військовим стали 
декілька груп в соцмережі Facebook, зокрема, «Робота 
після АТО. Вакансії (народна платформа)». Найбільше 
пропозицій є для тих, хто не шукає вузькоспеціалізова-
ну роботу, що вимагає вищої освіти.

Причиною просторово-середовищних бар’єрів є не-
пристосованість архітектурного середовища, транспор-
ту, нестача обладнання і пристосувань для побутових 
процесів, самообслуговування й вільного пересування. 
Відповідно соціально-середовищна реабілітація здій-
снюється в двох самостійних напрямах: 1) пристосу-
вання навколишнього середовища до особливих потреб 
окремих категорій населення (забезпечення засобами 
пересування, протезно- ортопедичною допомогою, тиф-
лотехнікою, сурдотехнікою, іншими технічними засоба-
ми для праці, побуту, навчання, дозвілля, фізкультури і 
спорту, духовного розвитку); 2)пристосування індивідів 
до навколишнього середовища, розвиток умінь та нави-
чок, що забезпечують здатність до самообслуговування. 

Соціально-середовищна реабілітація включає ряд 
конкретних заходів: 1) спеціально обладнані квартири; 
2) спеціальні житлові будинки з комплексом соціаль-
но-побутових послуг; 3) спеціально обладнані об’єкти, 
що полегшують пересування й доступ (установи соці-
ального захисту, медичні установи, об’єкти культури, 
магазини, вокзали і т.ін.); 4) спеціально пристосовані 
транспорт, тротуари, підземні переходи і т.ін.; 5) осна-
щеність засобами звукової і світлової сигналізації ав-
тобусних зупинок, транспортних розвилок, вокзалів, 
аеропортів, установ торгівлі і соціально-побутового об-
слуговування та інших об'єктів.

Емоційні бар’єри формуються як непродуктивними 
емоційними реакціями оточуючих (цікавість, глузуван-
ня, ніяковість, почуття вини, гіперопіка, страх і т.ін.), 
так і фруструючими емоціями самої людини (жалість 
до себе, недоброзичливість до оточуючих, очікування 
опіки, прагнення звинуватити когось у своїх проблемах, 
прагнення до ізоляції і т.ін.).

Соціокультурна реабілітація як ще один із різно-
видів соціальної реабілітації забезпечує участь у соці-
альній взаємодії та задоволення культурно-дозвіллєвих 
потреб. Окрім спорту, це можуть бути заняття в різних 
студіях, творчих колективах, організація виставок, кон-
цертів, фестивалів і т. ін.

Висновки. Підсумовуючи результати дослідження, 
варто зазначити, що соціальна реабілітація спрямова-
на на відновлення порушених або втрачених індивідом 
суспільних зв’язків та відносин і як система включає 
наступні види: інформаційну, освітню, професійну, со-
ціально-трудову, соціально-середовищну, соціокультур-
ну. Її здійснення утруднюється термінологічною неви-
значеністю, відсутністю комплексного підходу до реа-
білітаційного процесу, як і державної цільової програ-
ми медичної, психологічної та соціальної реабілітації, 
зокрема, учасників АТО. Несформованою залишається 
і нормативно-правова база цієї діяльності, наразі здій-
снюється поточна редакція основних законів, окремі 
проекти відправлені на доопрацювання.

У подальшому поглибленого вивчення потребують 
проблеми нормативно-правового, а також науково-ін-
формаційного, кадрового та організаційного забезпе-
чення соціальної реабілітації; формування міждисци-
плінарних команд, що розширить можливості і підви-
щить ефективність включення згаданих у статті цільо-
вих щодо цієї діяльності груп населення до повноцінної 
життєдіяльності.
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СОЦИАЛЬНЫЕ БАРЬЕРЫ И СОЦИАЛЬНАЯ РЕАБИЛИТАЦИЯ
В статье осуществлен аналитический обзор системы социальной реабилитации. К упомянутой 

системе отнесены следующие виды социальной реабилитации: информационная, социально-средовищная, 
образовательная, профессиональная, трудовая, социокультурная. Раскрыто содержание отдельных из видов 
социальной реабилитации, проанализировано состояние нормативно-правового обеспечения социальной 
реабилитации в Украине. Осуществлен краткий анализ современного состояния социальной реабилитации 
участников АТО, выделены важные проблемы, которые затрудняют ее применение на практике.

Ключевые слова: социальные барьеры, виды социальной реабилитации, междисциплинарная команда, 
участники АТО.
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SOCIAL BARRIERS AND SOCIAL REHABILITATION

Relevance of the article is caused by the increased need for complex rehabilitation (medical, psychological, social) 
in connection with military actions in eastern Ukraine.The article is an attempt to justify the scientific possibilities of 
social rehabilitation in the context of the current situation in Ukraine. It was found that a complete system of social 
rehabilitation aimed at restoring disturbed or lost individual social connections and relationships. This condition 
can occur as a result of disability, social status changes, deviant behavior. By this system include the following types 
of rehabilitation, informational, social, environmental, educational, professional, labor, social and cultural. The 
content of some of the types of social rehabilitation and the state regulatory support of the rehabilitation in Ukraine 
is described. The brief analysis of the current state of rehabilitation participants ATO is done, the important issues 
that complicate its use on practice are illustrated.

Key words: social barriers, the species of the social rehabilitation, interdisciplinary team, members of the ATO.
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